

Научная конференция ЦЭСИК ИДВ РАН Проблемы и перспективы развития экономики Китая в свете решений XVIII съезда КПК

13 марта в Институте Дальнего Востока РАН состоялась научная конференция Центра экономических и социальных исследований Китая (ЦЭСИК) по теме: «Проблемы и перспективы развития экономики Китая в свете решений XVIII съезда КПК» при участии почти 50 научных работников и аспирантов.

После приветственной речи директора ИДВ РАН академика РАН *М.Л. Титаренко*, пожелавшего участникам успешной работы, с докладом «XVIII съезд КПК: как обеспечить построение общества «сяокан» («малого благоденствия») в Китае» выступил зам. директора ИДВ РАН, руководитель ЦЭСИК, д.э.н., проф. *А.В. Островский*. 12-я пятилетка (2011–2015 гг.), подчеркнул он, становится решающей для реализации амбициозных планов социально-экономического развития КНР по построению общества «сяокан» к 2020 г. Для выполнения этой задачи потребуются двукратное увеличение по сравнению с 2010 г. валового внутреннего продукта (ВВП) и подушного показателя ВВП, что может быть реализовано лишь при условии выполнения решений XVIII съезда КПК. Это позволит не только повысить жизненный уровень населения, но и вывести страну Китай с 81-го места в число первых 50-ти стран мира по выработанному ООН социальному показателю «индекс развития человеческого потенциала» (ИРЧП).

На XVIII съезде КПК (ноябрь 2012 г.) основные индикативные показатели развития экономики КНР, как отметил докладчик, были существенно пересмотрены. В соответствии с новыми планами удвоения объема ВВП этот показатель должен достигнуть в 2020 г. примерно 80 трлн юаней (12,5 трлн долл. по текущему курсу на 2010 г. или вдвое больше по прогнозному курсу в случае ревальвации юаня по требованию США). Соответственно, если численность населения КНР в 2020 г. составит 1,4–1,46 млрд чел., то среднедушевой показатель дохода должен будет достигнуть примерно 60000 юаней на человека (9300 долл. по валютному курсу 2010 г. или 18750 долл. по прогнозному курсу в случае ревальвации юаня). Таким образом, Китай в случае реализации намеченных планов завершит к 2020 г. построение общества «малого благоденствия» и перейдет к следующему этапу — построению общества «всеобщей зажиточности» (*фуюй шэхуэй*).

В Отчетном докладе Генерального секретаря ЦК КПК Ху Цзиньтао (передавшего по ходу XVIII съезда бразды руководства «пятому поколению» лидеров во главе с Си Цзиньпином) была отмечена необходимость одновременного развития по четырем направлениям: индустриализации, информатизации, урбанизации, а также модернизации сельского хозяйства. На съезде, по словам А.В. Островского, была отмечена необходимость дальнейшего развития научно-технических инноваций, интеграции города и деревни, повышения уровня экономической открытости для мирового рынка.

Следующие 23 доклада были сгруппированы по двум разделам: «**Общие проблемы**» и «**Отраслевая экономика**»

Актуальные проблемы развития КНР обозначил зам. директора ИДВ РАН д.э.н., проф. *В.Я. Портякова*: «Есть ли у Китая шансы не застрять в «ловушке средних доходов?» (О монографии Вин Тай У)». В последние несколько лет в научном сообществе, отметил докладчик, популярность получила точка зрения, согласно которой

сохранение в КНР в обозримой перспективе достаточно высоких темпов экономического роста невозможно без существенной корректировки его модели, сформировавшейся в пореформенное тридцатилетие. Этой проблеме посвящена работа «Новый мотор экономического роста для Китая. Избегнуть ловушки средних доходов, прекратив продолжать делать то же самое, что и раньше». Книга написана большим коллективом ученых из Института Земли Колумбийского университета в Нью-Йорке, Азиатского банка развития в Маниле, Фуданьского университета в Шанхае, Центрального университета экономики и финансов в Пекине и ряда других научных центров. В выступлении рассмотрено определение «ловушки средних доходов», данное Вин Тай У, и предложенная им типология «ловушек» в современной экономике КНР.

«О концептуальных новациях в документах XVIII съезда КПК» — эту тему поднял в своем выступлении г.н.с., д.э.н. **Я.М. Бергер**. Принятый в Китае порядок подготовки и принятия основного документа партийного съезда — Отчетного доклада ЦК КПК нацелен в теоретическом плане не столько на обновление идейного багажа, сколько на подтверждение и закрепление проверенных установок, не вызывающих сомнений и разногласий, отметил он. Сравнительный анализ докладов на последних съездах позволяет обнаружить ряд новых моментов.

Накануне съезда распространялись домыслы о возможных переменах в оценке идейного наследия Мао Цзэдуна. Хотя предположения о радикальных переменах не оправдались, однако переоценки все же произошли. В докладе на XVII съезде идеи Мао упоминались в рамках теоретической системы специфического китайского социализма, а в докладе на XVIII съезде о руководящей роли этих идей сказано лишь применительно к периоду «новodemократической революции» и периоду «социалистических преобразований».

Расширен перечень основных ценностей социализма. По-иному сформулированы задачи «четырех модернизаций» и их взаимосвязанность. К четырем направлениям государственного строительства и развития добавлено пятое — экологическое. Впервые после XIII съезда реформе политической системы посвящен специальный раздел доклада. Среди задач социального строительства подчеркнута «углубление реформы системы распределения доходов», отметил докладчик.

«Почему соотношение экономических сил быстро меняется в пользу КНР?» — с докладом на эту тему выступил д.э.н., г.н.с., ЦЭМИ РАН **А.Н. Анисимов**. Высокие темпы роста китайской экономики, подчеркнул он, во многом определены за счет развития промышленного производства, а не «третьей сферы». Китай избежал экономических провалов и катастроф именно потому, что его руководители практически всегда исходили из принципа приоритетности задачи развития «реального сектора». На практике это предполагало последовательное проведение политики адаптации экономической политики и институциональной структуры экономики (того, что принято именовать экономической моделью) к условиям экономической обстановки. Меняется обстановка — меняется и модель. Больше или меньше доля частного капитала в экономике — не имеет особого значения. Важно лишь, чтобы она соответствовала условиям обстановки. Использование эффективной экономической модели, ориентированной на быстрее увеличение экономической массы, и есть главная причина быстрого роста удельного веса КНР в мировой экономике. Решения XVIII съезда КПК дают основания полагать, что в указанном отношении в среднесрочной перспективе мало что изменится. Вторая причина быстрого увеличения удельного веса КНР в мировой экономике — проведение развитыми странами экономической политики, предполагающей оптимизацию в первую очередь финансового сектора экономики. Без существенного изменения экономической политики развитых стран и их спутников соотношение экономической массы развитых стран и Китая будет продолжать быстро смещаться в его пользу.

Г.н.с., д.э.н., проф. **Э.П. Пивоварова** в докладе ««Научная концепция развития» в свете решений XVIII съезда КПК» отметила: ретроспективно обобщив исторические успехи КНР со времени XVI съезда, XVIII съезд КПК подтвердил верность руководящим иде-

ям, которых «обязана постоянно держаться КПК», а именно: марксизму-ленинизму, идеям Мао Цзэдуна, теории Дэн Сяопина, важным идеям тройного представительства и научной концепции развития. Резолюция XVIII Всекитайского съезда по докладу Центрального комитета 17-го созыва «как безусловную новацию съезда отметила «определение исторического места научной концепции развития». Главное содержание этой концепции высвечивается на съезде как «теоретическая инновация на базе практики».

К.э.н., в.н.с. **Е.С. Баженова** выступила на тему: «Социально-демографическое развитие КНР в ходе реформ: новые тенденции в свете решений XVIII съезда КПК». В КНР, самой многонаселенной стране в мире, отметила она, проблема народонаселения бросает вызов устойчивому социально-экономическому развитию. В последние годы было выдвинуто теоретическое положение о «построении демографически сбалансированного общества» в КНР.

В годы 11-й пятилетки в КНР продолжалось проведение политики, направленной на сдерживание темпов прироста населения, демографические показатели оставались стабильными и относительно невысокими, сохранялась тенденция их постепенного снижения. Для решения демографической проблемы здесь характерно смещение акцента с «прямого контроля» к разработке и принятию комплексных решений. Уделялось большое внимание усилению идеологической работы в области планирования рождаемости, при этом отдавался приоритет экономическим рычагам регулирования демографических процессов. На XVIII съезде КПК был подтвержден курс на продолжение политики плановой рождаемости и повышение качественных характеристик новых поколений.

По оценке к.э.н., в.н.с. **О.Н. Борох**, выступившей на тему «Развитие концепции реформ после XVIII съезда КПК», представители нового руководства во главе с Си Цзиньпином, избранного на этом съезде, в своих выступлениях затронули ряд аспектов концепции реформ. Помимо этого, важным источником при рассмотрении данной темы служат, отметила она, публикации китайских обществоведов, участвующих в обсуждении и комментировании решений съезда.

В.н.с., к.э.н. **В.В. Чуванкова** в докладе «Анализ развития мелкого и среднего предпринимательства в КНР в свете решений XVIII съезда КПК» отметила: из материалов съезда следует, что одной из важнейших стратегических установок в ходе процесса углубления реформ и открытости, трансформации модели экономического развития, вступления страны в «решительную стадию полного построения среднезажиточного общества» и удвоения ВВП и среднедушевых доходов городского и сельского населения к 2020 г. остается намерение правительства и дальше оказывать активную поддержку реальным секторам экономики, в особенности мелким и микропредприятиям, продолжать реформировать отрасли, обладающие монополией и поощрять приток частных инвестиций в энергетику, транспорт, финансовую сферу, сферу услуг и другие важные для страны отрасли, а также в научно-техническое развитие.

В выступлении к.ю.н., с. н.с. Центра политических исследований и прогнозов ИДВ РАН **П.В. Троицкого** «Правовые аспекты социально-экономических преобразований КНР в свете последних партийных решений» раскрыто влияние изменений в экономике КНР на развитие законодательства. Некоторые экономические показатели свидетельствуют о необходимости проведения более глубокого и точечного реформирования различных сфер общественной жизни страны, отметил он. Возникает необходимость в подкреплении осуществляемых преобразований принятием ряда нормативных правовых актов, направленных на улучшение инвестиционного, инновационного, административно-хозяйственного климата внутри страны, как и защиты интересов Китая за рубежом. Без создания совершенных правовых механизмов успешное реформирование социально-экономической сферы страны невозможно. Не случайно, что месту Права и Закона в модернизационном развитии Китая на прошедшем съезде уделялось самое пристальное внимание. Кроме того, успешность экономических реформ серьезно зависит и от политической воли китайского руководства в деле борьбы с проявлениями коррупции, которая является «раковой опухолью» современного Китая.

По словам д.э.н., г.н.с. **Л.В. Новоселовой**, выступившей по теме «Инвестиционная составляющая современной экономической стратегии КНР», выполнение задачи всестороннего развития социальной сферы и повышения жизненного уровня, поставленной XVIII съездом, требует кардинального изменения ряда макроэкономических пропорций, и прежде всего соотношения между накоплением и потреблением в ВВП в пользу последнего. При этом относительное сокращение инвестиций должно обязательно сопровождаться существенным повышением эффективности их использования, что в свою очередь предполагает повышение качества рабочей силы и технологического уровня производства, развитие конкурентной среды с активным участием частного бизнеса, а также расширение экспорта капитала с целью создания дешевых и устойчивых каналов получения промышленного сырья.

В докладе с.н.с. **Т.Г. Терентьевой**: «XVIII съезд КПК: курс на дальнейшую активизацию политики открытости» отмечено: «Уже на протяжении 10 лет Китай с каждым годом наращивает вывоз капитала за рубеж. За это время произошла некоторая трансформация китайских инвестиций за рубежом, связанная как с их объемами, так и со структурными изменениями».

В докладе «Задачи и перспективы развития фондового рынка КНР после XVIII съезда КПК» к.э.н., с.н.с. **И.В. Вахрушин** отметил, что на XVIII съезде КПК было принято решение об углублении финансовых реформ и дальнейшем совершенствовании и либерализации фондового рынка страны как составной части финансового сектора. В числе приоритетных направлений развития рынка ценных бумаг следует выделить дальнейшее увеличение инвестиционной квоты для квалифицированных иностранных институциональных инвесторов (КИИИ) и ускорение подготовительного процесса с целью запуска листинга зарубежных ценных бумаг на фондовых биржах КНР.

К.э.н., в.н.с. **М.В. Александрова**, выступая с докладом «Российско-китайское торгово-экономическое сотрудничество: современное состояние и возможные сценарии» считает: «Российско-китайское торгово-экономическое сотрудничество является «зеркалом» отражающим все проблемы, накопившиеся в советской и российской экономике за последние 40 лет. Если и в будущем российская сторона не откажется от простых товарообменных операций с КНР, а также инвестиционного сотрудничества в области сельского хозяйства и разработки природных ресурсов, то наращивание и расширение подобного взаимодействия может привести к печальным последствиям для всей России и особенно для её восточных районов». В докладе рассмотрены современное состояние, проблемы и возможные сценарии развития двусторонних торгово-экономических отношений на ближайшие 10–15 лет.

В выступлении к.э.н., м.н.с. **А.В. Афоняевой** «К вопросу развития инновационного потенциала регионов КНР» высказано мнение, что региональные инновационные системы являются ключевыми звеньями национальной инновационной системы. В этой связи проблема развития инновационного потенциала регионов занимает важное место в экономической науке государств, ставящих целью переход к инновационной экономике, в том числе Китая и России.

В докладе рассмотрены цели и пути инновационного развития для 4 групп регионов (оптимальные, важные, ограниченные, запрещенные). Проведена оценка регионального инновационного потенциала на примере отдельных провинций.

Во втором тематическом блоке («**Отраслевая экономика**») дискуссия началась докладом в.н.с., к.э.н. **З.А. Муромцевой** «Индустриальное развитие КНР в материалах XVIII съезда КПК». Она рассмотрела проблемы продвижения Китая от всемирной фабрики к мировой промышленной державе в условиях формирования нового глобального технологического уклада. На основе резолюции XVIII съезда КПК, Отчетного доклада и Устава КПК, принятого на XVIII съезде, проанализированы стратегия и задачи индустриализации нового типа с китайской спецификой, а также существо отличий в формулировках, по сравнению с предыдущими съездами.

С.н.с., к.э.н. **Н.Н. Коледенкова** в докладе «Железнодорожное машиностроение КНР: переход на инновационный путь развития» отметила: благодаря развитию железнодорожного машиностроения, Китай способен разрабатывать и производить мощные скоростные электровозы и тепловозы, разные типы вагонов. Благодаря увеличению объема и повышению уровня производства эта китайская продукция стала конкурентоспособной на международном рынке.

В военно-технологической области Китай стремится к созданию инновационной системы науки и технологий, интегрирующей военные и гражданские научно-технологические ресурсы, включая фундаментальные научные исследования, НИОКР, проектирование и производство военной и гражданской продукции, подчеркнул к.п.н, в.н.с. **П.Б. Каменнов** в докладе «Военно-промышленный комплекс (ВПК) Китая в контексте XVIII съезда КПК». Задачи китайских вооруженных сил, отметил он, существенно расширены и включают не только защиту суверенитета и территориальной целостности страны по периметру границ, но также обеспечение безопасности на морях, в мировом океане, в воздушном, космическом и в электронном информационном пространствах.

Съезд подтвердил установку на реализацию принятой в 2006 г. программы модернизации национальной обороны, включающей три этапа: до 2010 г. — создание фундаментальных основ преобразований, до 2020 г. — достижение общего прогресса по основным направлениям модернизации, до 2050 г. — достижение в основном стратегической цели создания информатизированных вооруженных сил, способных успешно действовать в войнах с применением информационных технологий.

Продолжается процесс преобразования государственных предприятий и учреждений ВПК в предприятия, основанные на смешанном капитале различных форм собственности. Возможности ВПК по разработке и производству современных вооружений и военной техники существенно возросли. Проблемой остается сохраняющаяся зависимость от поставок из-за рубежа некоторых важнейших компонентов, таких как авиационные двигатели, авионика и др.

С.н.с. **А.В. Пиковер** выступил с докладом «Региональное развитие Интернета в КНР», в котором показал, что последнее десятилетие в Китае произошло стремительное развитие Интернета, охватившего уже свыше 500 млн пользователей и являющегося важной торговой площадкой для огромного количества фирм.

В докладе д.э.н., г.н.с. **Л.Д. Бони** «Китайская деревня на пути к обществу «малого благоденствия» *сяокан*» отмечено, что достижение целевых критериев общества *сяокан* к 2020 г. оказывается наиболее сложной и трудной задачей для сельского Китая. Хотя за прошедшее десятилетие в аграрной сфере были достигнуты серьезные успехи, тем не менее пока не произошло коренных изменений в социально-экономическом положении деревни, не удалось сократить глубокий разрыв в уровне доходов и качестве жизни населения города и деревни.

Из сообщения к.э.н., в.н.с. **Л.А. Волковой** «XVIII съезд КПК об аграрных проблемах страны» следует, что вступление страны в решающий этап полного построения общества «малого благоденствия» ставит перед аграрной сферой ряд сложных задач: ускорить трансформацию модели экономического развития в направлении создания нового типа хозяйственной системы аграрного сектора, обеспечивающей устойчивый рост производства, его специализацию и эффективность при укрупнении масштабов хозяйства и способности решать социальные задачи.

Подтверждена необходимость ускорения модернизации отрасли, ее информатизации, а также урбанизации деревни — т.е. в основном сохранены требования, выдвигавшиеся и предыдущими, XVI и XVII съездами. Относительно новым можно считать больший акцент на необходимости взаимного координирования модернизации и урбанизации, более результативной согласованности в развитии города и деревни при стимулировании социальной гармонии.

С.н.с., к.э.н. **Е.А. Фортигина** в своем сообщении: «Экологическая политика Китая: планы и реальность» отметила, что бурный экономический рост КНР в последние

десятилетия, интенсивное использование природных ресурсов неизбежно связаны с антропогенным воздействием на окружающую среду. К приоритетным направлениям 12-й пятилетки в области экологической политики относятся энергосбережение и энергоэффективность, сокращение вредных выбросов, формирование экологического мышления населения, нацеленное на экономное использование ресурсов и бережное отношение к окружающей среде.

По состоянию на 2012 г. в Китае эффективно функционирует система мониторинга за состоянием окружающей среды и отдельными ее компонентами. В настоящее время ведутся и публикуются в средствах массовой информации ежедневные данные по качеству атмосферного воздуха, качеству поверхностных вод, качеству морских вод в прибрежной зоне, уровне шумового загрязнения в 160 городах страны.

Несмотря на серьезные экологические проблемы в последние 10 лет (с 1998 г.) отмечается тенденция по улучшению сложившейся в этой сфере ситуации. Это связано с активным внедрением и последовательной реализацией программ по уменьшению загрязнения и предупреждению природно-антропогенных процессов, в том числе и стихийных бедствий. В рамках государственного управления по защите окружающей среды действует более десяти крупномасштабных проектов, начало большинству которых было положено в 1995–1998 гг.

В докладе также отмечено, что с 2011 г. в Китае участились массовые акции протеста, связанные с качеством окружающей среды.

С.н.с., к.э.н. **Е.И. Кранина** в выступлении на тему «Китай ускоряет строительство «экологической цивилизации» сделала вывод, что «стремясь смягчить критическую ситуацию руководство страны поставило экологию на одно из самых важных, стратегических мест государственной политики. С целью улучшения окружающей среды в ближайшие 5 лет в программу 12-ой пятилетки добавлен показатель контроля над валовым объемом загрязняющих веществ. С 1 февраля 2013 г. столица Китая перешла на стандарт энергопотребления «Евро-5» с расчетом, что это поможет снизить уровень вредных выбросов на 30–50%». Впервые в отчетном докладе генерального секретаря КПК на XVIII съезде проблемам экологии была отдельная глава.

С.н.с., к.э.н. **С.Л. Сазонов** выступил с сообщением по теме «Дополнительные источники финансирования транспорта КНР». По его оценке: «Прошедшее десятилетие было наиболее продуктивным и динамичным для транспортного комплекса КНР, что выразилось не только в резком повышении протяженности и качества инфраструктуры, подвижного состава, но и в том, что по многим позициям транспорт Китая стал признанным мировым лидером».

Подводя итоги научной конференции, проф. А.В. Островский пришел к выводу, что при условии последовательного решения трех основных проблем — народонаселения, относительной нехватки энергоресурсов и экологии Китаю вполне по силам реализовать амбициозные экономические цели к 2020 г. удвоить по сравнению с 2010 г., создать самый крупный в мире внутренний рынок, ускорить развитие сферы социального обеспечения для городского и сельского населения, обеспечить рациональное и упорядоченное распределение доходов.